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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 2687/17-12-2019 Ερώτηση Βουλής με θέμα «Λύκοι στο 

Δήμο Φαρκαδόνας»

ΣΧΕΤ.: 
- Η 2809/17-12-2019 Ερώτηση του Βουλευτού κ. Κυριάκου Βελόπουλου προς τους 

Υπουργούς Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
-  Η 8994/227099/20-12-2019 απάντηση του Δασαρχείου Τρικάλων

    Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, η οποία αφορά στις επιπτώσεις από την 
αυξημένη παρουσία λύκων (Canis lupus), σας ενημερώνουμε ότι η επάνοδος των μεγάλων 
σαρκοφάγων στην Ευρώπη τις τελευταίες δεκαετίες και του λύκου ειδικότερα, είναι γεγονός. 
Είναι αποτέλεσμα εφαρμογής εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών προστασίας της φύσης, αλλά 
και αλλαγής των συνθηκών με την πύκνωση των δασών και περιορισμού της ανθρώπινης 
παρουσίας στην ύπαιθρο. 

H σχετική νομοθεσία αναφέρει ότι ο λύκος είναι προστατεύομενο είδος, χωρίς όμως αυτό 
να δεσμεύει την πολιτεία στη λήψη οποιουδήποτε διαχειριστικού μέτρου, όταν αυτό κριθεί 
αναγκαίο. Αναλυτικότερα:
Σύμβαση της Βέρνης. Η Ελλάδα έχει επικυρώσει με τον Νόμο 1335/1983 την Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση της Βέρνης η οποία περιλαμβάνει τον λύκο στο σχετικό πίνακα (παράρτημα ΙΙ) των 
προστατευόμενων ειδών, δηλαδή απαγορεύεται η θανάτωση. Ωστόσο σύμφωνα με το Άρθρο 9 
η χώρα έχει το δικαίωμα να παρεκκλίνει και να ρυθμίσει τον πληθυσμό, εφόσον δεν υπάρχει 
άλλη ικανοποιητική λύση.
Οδηγία 92/43 Ε.Ε. Σύμφωνα με την οδηγία 92/43 της Ε.Ε. για τη διατήρηση των φυσικών 
οικοτόπων και της άγριας πανίδας και χλωρίδας ο λύκος θεωρείται προστατευόμενο είδος 
(παράρτημα IV) μόνο νότια του 39ο παράλληλου (Στερεά Ελλάδα και νότια) ενώ για πάνω από 
αυτόν (βορειότεροι πληθυσμοί) το καθεστώς προστασίας του είδους ανήκει στο παράρτημα V 
όπου μπορούν να ληφθούν διαχειριστικά μέτρα. Σε κάθε περίπτωση στο Άρθρο 14 αναφέρεται 
ότι επιτρέπονται παρεκκλίσεις σε περίπτωση σοβαρών ζημιών στην αγροτική οικονομία 
(Κ.Υ.Α. 33318/3028/1998, ΦΕΚ 1289/Β/28.12.98). 
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Η επανάκαμψη των πληθυσμών του λύκου από τη μια εκλαμβάνεται ως θετικό γεγονός στο 
πλαίσιο διατήρησης της φύσης – ωστόσο από την άλλη, οι κάτοικοι της υπαίθρου και κυρίως 
οι κτηνοτρόφοι και κυνηγοί μετρούν ήδη σοβαρές απώλειες σε αγροτικά ζώα και κυνηγετικούς 
σκύλους, συχνά μεγάλης οικονομικής και συναισθηματικής αξίας. 

Υπό το πρίσμα αυτό η διαχείριση του προβλήματος δεν είναι απλή και προϋποθέτει τη 
συστηματικότερη μελέτη πληθυσμιακών δεδομένων για τα μεγάλα θηλαστικά σε επίπεδο 
περιφέρειας ή νομού και τη συνεργασία των αποκεντρωμένων Υπηρεσιών των Υπουργείων 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και ιδίως του  ΕΛΓΑ  
που αποτελεί τον φορέα υποβολής δηλώσεων και καταγραφής των περιστατικών ζημιών στο 
ζωικό κεφάλαιο, ιδίως σε θέματα λήψης προληπτικών μέτρων προστασίας του ζωικού 
κεφαλαίου από τους ίδιους τους κτηνοτρόφους . 

Στην προκειμένη περίπτωση της Φαρκαδόνας ενημερώθηκαν σχετικά οι τοπικές Δασικές 
Αρχές για το περιεχόμενο της Ερώτησης της Βουλής και με βάση τη δική τους εκτίμηση είναι 
εφικτή η διαχείριση του ζητήματος στο πλαίσιο που καθορίζει ο κανονισμός αποζημιώσεων 
του ΕΛΓΑ για τις αντίστοιχες ζημιές στο ζωικό κεφάλαιο.   

                                                                 Ο   ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ  ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ   
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	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	Protocol: Α. Π.: Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/6069/144
Ημ/νία: Εισερχ. 20/01/2020
Α. Π. Αποστολέα: ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/120459/1756
Ημ/νία Αποστολής: 17/01/2020
	AkrivesAntigrafo: 
		2020-01-20T11:11:33+0000
	Not specified




